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A terminus.
Végre van határozott terminusunk 

a választói reform beterjesztesónek te­
kintetőben.

Adrássy Gyula gróf belügymi­
niszter tette meg a kijelentést, hogy 
az őszi üléseken, legkésőbb szeptem­
ber hó folyamán beterjeszti a válasz­
tói reform javaslatokat.

Tehát szeptemberben !
A javaslatok készen vannak már 

hónapok óta, a minisztérium minden 
tagja ismeri s egyetért annak szel­
lemével.

A nyilvánosság elől azonban gon­
dosan el vau zárva — még az ezer- 
szemű sajtónak sem sikerült a javas­
latokhoz férkőzni.

Ez a gondosság a javaslatok tar­
talmának eltitkolására azt bizonyltja, 
hogy még mindig nem végleges 
hiányzik valami ; egy nagyon fontos 
tényező, Őfelségének a királynak hoz­
zájárulása.

A választói reformjavaslatok ke­
resztülvitelének szüksége nem a par­
lamenti pártok kezdeményezése, ha­
nem a király határozott kívánságára 
vétettek fel a koalíciós programúiba.

Andrássy Gyula gróf államférfiul 
bölcsességgel, előrelátással nyúlt a 
kérdéshez s a választói jog kiterjesz­
tését úgy tervezte, hogy a szélesebb 
rétegben megnyilvánulandó jogok a 
magyar nemzeti állam supremáeióját 
minden körülmények között biztosítsa.

Hogy mennyire fog ez sikerülni, 
még nem tudjuk ; de mert, látjuk azt, 
hogy Andrássynak több Ízben el kel­
lett halasztani a reform javaslatok be­
terjesztését ; azt hiszem joggal követ­
keztetjük, hogy az akadály Pécs­
ben van.

A nemzetiségek titkos ügynökei 
— az udvar tanácsadói, kik hagyo­
mányos gytilölségüknek minden idő­
ben kifejezést adtak, valahányszor ar­
ról volt szó, hogy a magyar állami 
eszme erősödhetik ; ezúttal sem mu­
lasztották el az alkalmat, hogy nehéz­
ségeket támasszanak.

Nagy horderejű kérdés a válasz­
tói reform.

Most arról van szó, hogy száz­
ezrekre menő lélek számot, uj elemet 
bocsássunk be a magyar alkotmány 
sáncai közé.

Teljesen tisztában kell lennünk 
azzal már eleve, hogy az alkotmányunk 
sáncai közé megbízható harcosok, a

magyar állam eszme feltétlen hívei 
kerüljenek.

Mert ha ellenségeket bocsájtunk 
be, akkor a sáncokat nemcsak kívül­
ről, hanem belülről is ostromolni fog­
ják N igv sokkal könnyebb lesz meg- 
dönteni a bástyákat.

Ezért kell nekünk résen lennünk 
— ezért nem szabad nekünk a vá- 
választói reformot elhirtelenkedni.

Pécs lépésről-lépésre ostromolja 
a reform tervezetet s mindent elkövet, 
hogy lehetőleg gyengítsen azon az 
elven, a melyben felépít letett a ma­
gyar nemzeti supremáció.

De mi minden intrika minden 
aknamunka dacára bizalommal tekin­
tünk a javaslatok elé, mert megva­
gyunk arról győződve, hogy gróf 
Andrássy Gyula vsak olyan javaslato­
kat fog a képviselőház elé terjeszteni, 
a melyek a magyar nemzeti állam 
kiépítésére alkalmasak lesznek.

Ingyen-iskola.
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter a 

gazdasági népoktatásról szóló javaslattal 
együtt törvényjavaslatot terjesztett he az 
ingyenes népoktatásról, A mint ebből a ja­
vaslatból törvény lesz — és az lesz belőle 
kétségtelenül igen rövid idő alatt Magyar- 
országon többé senkitől se követelnek pénzt 
azért, hogy gyermeke a haladott életben 
való boldogulás elemi föltételét, az iskolai 
képzettség múlhatatlanul szükséges mértékét 
megszerezhesse. Neru követelnek tandijat 
se állami, se községi, se hitfelekezeti nép­
iskolákban.

Már évtizedekkel ezelőtt megírta egy 
angol tudós, hogy a modern nemzetek joga 
az anyagi, az erkölcsi, sőt a hatalmi bol­
doguld hoz is — az iskoláiban érik A nem­
zeti jólét hadserege az iskolában művelődik 
ami fiatal erő ezen a táboron kívül marad, 
ellenséges gyengeségnek lett a tömege, bé­
nító teher az előretörekvő nemzet vállán. A 
melyik nemzet a legveszedelmesebb ellen­
ségétől akar megszabadulni, annak az anal­
fabéták, az Írás olvasás tudatlanok hadsere­
gét kell a maga földjéről eltüntetnie. Áldott 
hadviselés, a mely úgy semmisíti meg az 
ellenséget, hogv nem elveszi tőle az eletet, 
hanem fölruházza az élet, a megélhetés és 
a boldogulás föltételével, f ölfegyverezi es 
ezzel már a maga nagyszerű céljainak kato­
nájává avatja.

Hogy erre a hadviselésre min álunk 
szükség van, a statisztikának egyetlen adata 
is tökéletesen megbízót)VHja. Négy évtizede 
törvény Magyarországon, hogy minden gyer­
mek az iskolán keresztül léphessen csak az 
élet útjára, de ma is több, mint egy ötöd­
része a tanköteles gyermekeknek legfeljebb 
csak kívülről látott iskolát. Félmilliónál 
jóval több, hétszáznegy venötvzer iskolaköte­
les korban lévő gyermek az analfabéta 
szomorú hadseregének a jelöltje az eleiben.

I gv nőnek föl, mint a ducivá, rejtelem ma­
rad nekik minden eleme .1 legkuzum». gesebb 
tudásnak. ami nélkül a mai életben jóformán 
egv határozott lép. st se tehet az ember.

Ennek a szomorú állapotnak, ha netu 
is minden oka. de mindenesetre elsőrangú 
oka hogy a törvény rendelkezett ugyan, 
de a gondja nem terjedt ki azokra, akiknek 
nincsen módjuk a parancsa teljesítésére. 
Kötelességgé tette a tudás elemeinek meg­
szerzései, de nem adta ingyen ezt a ludast 
azoknak sem akiknek lehetetlen föladat volt 
az árat előteremtem. Semmi kétség, hegy­
ez az ellentmondás éreztette, kellett, hogy 
éreztesse a mag* bénító erejét a törvény 
végrehajtásának még az ellenőrzésében is.

Ennek az állapotnak, amely négy ven 
esztendeig bénította haladásunk legszelt-sebb 
szervét, ime véget vet Apponyi Albert. 
Nagy jelentőségű mozzanata ez a népoktatási 
politikának. Modern és nemzeti. Kezdődött 
a tanítói törvényekkel, amelyek az államha­
talom erejével biztosították az iskolát a 
nemzeti eszmének, folytatódik ezzel a ja­
vaslattal, amely a nemzeti iskolát meg­
nyitja a jövendő egész tömegének, hogy ta­
nuljon benne ismeretet és hazaliságot.

A szegedi kendergyár titkai.
Tegnap közöltünk a szegedi kender- 

gvár Űzőiméiről panaszos levelet Ez ügy­
ben a kereskedelmi miniszterhez intézett 
panasz folytán ma tartott a szegedi redőr- 
kiipitnnysíig tárgyalást, a melyre az ös->*es 
panaszosok, szüleikkel együtt kaptak idézést 
8 akik három lány kivételével, kik a gyár­
ban dolgoznak s akiknek eljönni nem lehet, 
mindannyian meg is jelentek. A panaszoso­
kat dr Lakatos Géza budapesti és dr Veréb 
Gyula szabadkai mig a keudergvárat dr, 
Rózsa Izsó szegedi ügyvéd képviselte

Panaszosok a tárgyaláson a következő 
részleteket adták elő :

A 13 - IS éves falusi leányokkal valami 
nyomtatványt Írattak alá azon ürügy gyei, 
hogv ezt a nyomtatványt felolvassák, meg­
magyarázzák és a lányok* annak tartalmát 
ismerték volna t'suk mikor az aláírás meg­
történt. közölték a leányokkal, hogy v gy­
éé re le vannak szerződtetve Ettől a naptol 
pokollá változót ar. életük. Naponta 13 órán 
át voltak munkában egy óra ebédidő meg­
tartással Ennivalójuk még a silánynál is 
hitványabb. Reggelire üres vizes tej állító­
lag negyed kiló kenyérrel, délben főzelék 
csupaszon s este leves, rendszerint tarhonya 
leves. Elképzelhető mily keserves ilyen ét­
kezés mellett reggel b tói este 7-ig dolgozni.

Fizetésük hvtenkint járt le, ami az 
Ígért fi korona helyett a különböző levoná­
sok után egy hétre négy fillértől 3 4 ko­
ronára rúgott, a többit indokolatlanul a gyár 
visszatartotta

Megtörtént egv ízben, hogy a gyárban 
; mulatságot rendeztek, a mikor í< a mulatság 

költségeit elszámolták a leányok egv heti 
fizetésével. A g\ árban való étkezés nem kö­
telező ugyan, azonban másutt kosztolni a 
távolság miatt nem lehet , és ha meg tették, 
a kosztpénzt vagy egyáltalán nem vagy rsak 

1 kis részében kapták meg. A gyárból kimenni
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csak ókszer, pénz, vagy ruha eálogadása 
mellett lehetett s mindé akire éber szemmel 
figyeltek, hogy meg ne sxökhessék. Es ha 
mégis megtörtént a védtelen leányokat elí­
téltették, karhatalommal hozatták vissza, s 
2 — 5 napra elzárták, A ki panaszkodni me­
részelt, tettleg bántalmazták ; beesületsértő 
kifejezéseket pedig ok nélkül kellett nap­
nap után eltűrniük.

A leányok panaszára a kapitányság bi­
zonyítást rendelt, aminek eredményét legyen 
az bármilyen közölni fogjuk.

Úgy halljuk, hogy ez ügyben a kép­
viselő házban interpellál is készül, mert a 
leányok igazát csak a legerélyesebb es a 
légi el ki ismeret esebh vizsgálat derítheti ki.

Kiváló érdem illeti ez ügyben ifj. Ár­
pást János adai kér. szociális titkárt, ki az 
ügy érdekében sokat fáradozik s iparkodik 
a panaszosok igazát dűlőre juttatni.

Ismerőseink körében térj esz- 
szük a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Szociális ügyosztály
a minisztériumban.

Két év előtt adott ki Sassi Nagy Lajos 
tanár egy memorandumot, a melyet a kul­
tuszminisztérium. a belügyminisztérium, a 
földmivelésügy i, kereskedelmi és igazságügy- 
minisztérium kebelében fölállítandó szociális 
ügyosztály érdekében dolgozott ki Apponyi 
nagy budget beszéde ismét aktnállissá teszi 
ezt a gyakorlati értékű javaslatot. A terv­
szerűit ennek az ügyosztálynak általános 
célja az volna hogy a nép erkölcsi és gaz­
dasági szükségleteit figyelje, számontartsa 
és kielégítésükön őrködjék ; szakcélja pedig 
minden minisztérium hivatásával együtt mó­
dosulna. A kultuszminiszteri ügyosztály az 
ifjúság és a felnőttek szociális szervezésével 
és a hivatásos népnevelők, papok és tanítók 
működésének tervszerű irányításával foglal­
koznék. A földmivelésügy osztály a gazda­
sági érzék nevelését s a füldmives jólétnek 
emelését tűzné ki célul. A belügyminiszteri 
ügyosztály a közigazgatás nagy személyze­
tét vonná be a szociális érdeklődés körébe. 
Az igazságügyi osztály szervezné a néphi­
vatalokat, a jogvédelmet és a többi osztály­
ból érkező anyag alapján kodifikálná a szoci­
ális törvényhozást. Végül a kereskedelmi 
minisztérium ügyosztálya a kisiparosok, mun­
kások érdekeit védené s vállalkoznék a 
munkás és munkaadó közt felmerülő ellen­
tetek kiegyenlítésére. A memorandum kifejti 
hogy ez az állami szocializmus mely egyút­
tal a társadalom közreműködésére támasz­
kodik s legbiztosabb védelmi eszköz a kívül­
ről támadó s a nemzeti lét ellen hadat vi­
selő izgatással szemben.

HÍREK.

Tájékoztató.
Június ti. A I'etGli-asz tál társaság ismerke­

dési estélye a Zélics-félo vendéglőben este S-kor.
Junius 7. A függetlenségi kür házi tánc­

mulatsága a kör helyiségében. Kezdete este 8 érakor.
Junius 8. A kath. legényegylet nyári tánc­

vigalma, a kath. legényegylet saját kerti helyi­
ségeiben.

Június 8. Az 1-ső nőegylet és szent Antal 
kenyere Kutholikus népkonyha népünnepe a városi 
erdőben.

Junius 18. A magyar asztaltársaság nyári 
mulatsága Radonavácon. Felvilágosítás az asztal- 
társaság helyiségeiben.

Kersch Mihály.
Érdemekben gazdag, de elismerésért, 

kitüntetésért épen nem vágyak odó papot 
vészit el Szabadka katolikus társadalma, a 
tanítói kar. különösen pedig a katolikus 
iparos ifjúság.

BÁCSKAI NAPLÓ

Kersch Mihályt, a Szent Antal nyomda 
eluökigazgatóját a kutholikus legcnyegylet 
elnökét, a nagvruéltóságu m. kir. földmive­
lésügy i miniszter a kulai plebánosi javada­
lomra prezentálta a kalocsai érsek ur Őexcel­
lenciájának. Bár Örvendünk e kitüntetésnek, 
de azért nem titkolhatjuk, hogy szerettük 
volna továbbra is naponkint magunk között 
látni. Azért használjuk e szót naponkint, mert 
hiszen egészen nem szakad el tolunk. Nyom­
dánk terhes elnökigazgatói tisztjét továbbra 
is megtartja.

Kersch Mihály Szabadka zenei életé­
ben feledhetetlen érdemeket szerzett, de még 
ezen érdemeinél is nagyobbak azok, melye­
ket magának mint a katholikus legényegylet 
elnöke biztosított, nem várva munkásságáért, 
érdemeiért egyebet, mint a szereletet, s az 
ügynek sikerét. Kijutott neki a szerétéiből, 
az általa vezetett ügyek sikeréből.

Szabadka katholikus kultúrájának tör­
ténetében megörökítette nevét nyomdánk és 
ezen nyomda irodalmi vállalatainak megala­
pításával. A minő szeretettel búcsúzunk el 
mi tőle, olyan önérzettel gondolhat 5 Sza­
badkán töltött életének munkásságára.

Nem részletezzük érdemeit, mert tud­
juk, hogy ő nem dicséreteket, hanem sze­
ret etet keresett csak élétének minden percében

— Boromisza püspök betegsége.
Bororaisza Tibor mint tudósítónk jelenti 
jobban van. — Orvosai szerint túl van a 
veszedelmen, de azért fölgyógyulása hosz- 
szabb idő után várható. Láza csökkent, ét­
vágya is javult.

— Dugovich Imre lapunk főmunka­
társa jobb kezén egy kisebb seb elmérgese­
dése folytán megbetegedett. Reméljük, hogy 
minél előbb gyógyultan viszontlátjuk.

— Majális. A „Bajai Katholikus Le­
gényegylet“ vasárnap, május 31 én a „Lö­
kért“ ben minden tekintetben jól sikerült 
majálist rendezett. Az egylet helyiségéből 
délután fél kettőkor történt az indulás a 
tűzoltó zenekar kísérete mellett. A Lőkert- 
ben ezután kezdetét vette az ügyesen ren­
dezett különféle játékok egész sorozata. 
Volt labdajáték, versenyfutás, sulydobás, 
zsákfutás, céllövészet, szépségverseny, taliga­
verseny, humoros árverés, versenyevés a 
levegőben slb. — Délután 5 órakor a „Tarka 
Színpad“ válogatott miisora gyönyörködtette 
a közönséget. Több monológot és humoros 
párjelenetet adtak elő műkedvelőktől szo­
katlan rutinnal az ügyes előadók. — Este 
táncmulatság volt, amely csak a kora reg­
geli órákban ért véget.

— A tábla elnöke szabadságon.
Szeifrid József, a szegedi kir. tábla elnöke 
ma huzamosabb szabadságra utazott. A tábla 
elnöke egy szanatóriumba vétette föl magát 
es amennyiben állupo'a őszig nem javulna, 
nyugalomba vonul. Távollétében Budai Já­
nos kir. táblai tanácselnök helyettesíti.

— Uj ügyészi megbízott. Az igaz­
ságügy mi/.i*zi er Neu mer Aladár zsablyai 
kir. járásbirósági jegyzőt a zsablyai járás- 
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi meg­
bízottnak állandó helyetteséül rendelte ki.

— A bajmoki róm. kath. iskola ta­
nítási nyelve. Nagy hazafiasságról tett ta­
núságot a bajmoki róm kath. vegyes anya­
nyelvi! elemi iskola iskolaszéke. "Vasárnap 
tartott ülésén elhatározta, hoerv — az eddigi 
rendszertől eltérően — ezután kizárólag ma­
gyar lesz a tanítási nyelv. Tudvalevő, hogy 
Bajmok lakosságának ‘ majdnem kétharmad 
részét német és bunyevác anyanyelvűek ké­
pezik és körülbelül ilyen arányban vannak 
a nemzetiségek az iskolaszékben is képvi­
selve. Elismerés illeti tehát az iskolaszéket, 
követésre méltó határozatáért.

— Keresztszentelés Karjadon. Zen­
tárói írja tudósítónk : Vasárnap lélekemelő 
szép ünnepélyben volt részük a Karjadiak- 
nak. A Nagy .József karjadi állomásfőnök 
áltál fel ál I i 11 at ott keresztnek felszentelésére 
Gőzön István belsővárosi plébános szállt ki 
és a keresztszentelés után gyönyörű, vallá­
sos szónoklatot intézett a közönséghez A 
közönség mindvégig lelkesedett. Majd este
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bankett volt, melyen tömérdek ember meg. 
jelent, s mint hiríik a vigalom csak kiviiá- 
gos reggel ért véget.

— Halálozás. Militicsről Írja tudósi- 
tónk : Ifjú Karagich Istvánná tanítónő teg­
nap délelőtt 10 órakor jobblétre szendvrüft

— Képviselők afférja. A Ház maj 
ülésén a büntető novella csalásról szóló ré­
szének tárgyalása során Potoczky Dezső 
közbeszólt :

— A csalás a zsidók privilégiuma
Erre a közbeszólásra reflektálva Vison- 

tai Samu a következőket mondotta Potoczky 
felé fordulva.

— Megmondhatja mindenkinek, aki 
hasonlóképen gondolkodik, hogy csak gazem­
ber beszél igy egy felekezetről.

Potoczky nyomban provokáltatta Lesz- 
kay Gyula és Szentiványi Árpád utján Vi- 
sontnit, aki Ugrón Gábort és Gaál Gasztont 
nevezte meg segédeiül. A megbízottak rög­
tön összeültek tanácskozni és az ügyet rö­
vid megbeszélés után békésen intézték el.

— Halálozás. Özv. Hellerné szili. 
Peesenka Jozefin a múlt hó 28-án 72 éves
korában elhunyt Baján Az elhalt édesanyja 
volt Heller Richard polgári iskolai igaz­
gatónak.

—- Jutalmazás. Tiirr Jenő bezdáni al­
jegyzőt a közadók behajtása körül kifejtett 
sikeres közreműködéséért a zombori pénz- 
ügyigazgatóság előterjesztésére a pénzügy­
minisztérium GO korona jutalomban része­
sítette.

— Halál fürdőzés közben. Tegnap 
délután az militicsi fürdőben keresett a óriási 
hőségben több gyermek üdülést. Közöttük 
volt Klinovszky Tamás tízéves fiúcska is. 
A fiúcska egy mélyebb helyen a viz alá me­
rült és többé élve nem került a vizszinre.

— Váltóhamisltó ügyvéd. A buda­
pesti vizsgálóbíró elfogatási parancsot adott 
ki dr. Róth Dezső szászvárosi ügyvéd ellen, 
aki felesége nevére százezerkoronás váltót 
hamisított és megszökött.

— Szarvasmarha és lódljazás. A 
„Délvidéki Földmivelő Gazd Egy Ine“ folyó 
évi junius hó 21-én — vasárnapi napon — 
Bácsszentiván nagyközségben az ottani fiók 
egyesülete közreműködésével szarvasmarha 
és lódijazással egybekötött vándorgyűlést 
rendez, a következő napirenddel. Vasárnap 
junius 27 én: Reggel egynegyed 8 órakor: 
A vendégek s a központi vezetőség foga­
dása a pályaudvaron s bevonulása a fiók egy­
let helyiségeibe. Délelőtt 9 órakor : Ünnepi 
mise, 10 órakor: Kivonulás a kiállítás terű 
leiére, annak s a vándorgyűlés megnyitása, 
utána gazdasági előadások, beszédek s eset­
leges indítványok tárgyalása. Délben 1 órakor: 
Közös ebéd a fiókegylet helyiségeiben. Egv 
teríték ára 2 korona 40 fillér. Bejelentések 
1-2 nappal előbb Ziegler Jakab elnök úr­
hoz Bsztiván — cimzendők. Délután 3 órakor: 
A pénzdijak s oklevelek kiosztása. 4 órakor 
Egyes kisgazdaságok megtekintése. Este 
8 órakar: Indulás,

— Névmagyarosítás. Viliiké János
pénzügyőri biztos és kiskorú gyermekei ve­
zeték nevüket „Várhelyiére változtatta.

— Az öreg csordás tragédiája. Nagy 
időt, hosszú évtizedeket élt át a mezős Orosz 
János mint csordás. A jószágok között vég­
zett felügyeletet Kocsár Lajos érmihályfalvai 
birtokos szolgálatában az öreg ember, aki 
immár 82 évet haladott meg. Tegnap ször­
nyű végzete lön az öreg csordásnak. A le­
gelőn egy bika megvadult és száguldani 
toporzékolni kezdett. Orosz János ostorával 
megfenyítette a vad bikát, mire a bősz állat 
nekiment a csordásnak, felöklelte a szarvá­
val és összetaposta. A szegény ember ször­
nyet balt, rémes állapotban találták meg a 
hulláját A faluban nagy sajnálkozással fo­
gadták az öreg csordás szörnyű halálhírét.

Aliért vier minden jöttment packázni ve­
lünk, többségben levő, magyar katholikusok- 
kal 1 Alert nincs erős sajtónk. Ha nincs, hót 
legyen! Lesz, csak lépjenek be mindnyájan a
KA TIT. HAJ TÓ KG VÉS ÍJ LETEK



Mentés közben haltak meg.
Megrendítő szerencsétlenségről írnak 

Rácsról. Hárman lelték halálukat egv víz­
zel telt, mély gödörben és pedig ketten men­
tés közben. A megrendítő szerencsétlenség­
ről szoló tudósítás a következő :

A községbe vezető ut mellett egy nagy 
mélyedés van, melyen híd vezet keresztül. 
A gödör hat-hót méternyi mély, s mindig 
telve van vízzel, melyben bőven terein a 
békalencse.

Póts Márton nevti fiúcska, kinek édes 
anyja egv másik asszony társaságában a gö­
dör mellett dolgozott, a gödörből békalen­
csét akart kihalászni Játszás közben azon­
ban megcsúszott és sikoltva bukott a vizbe.

Gyermekének sikolyára a megrémült 
édes anya gvermekenek megmentésére sietett. 
Belvugrott a vizbe, de nem bírt fián segíteni, 
mert ő is a viz alá merült, s most már te­
hetetlenül, majdnem önkívületben vergődött 
a vízben.

A közelben dolgozó Kantó Mihályné, 
észrevéve a veszedelmet társnőjének meg­
mentésére rohant. Karját nyújtotta a sze­
rencsétlen fulladozó anyának, aki azonban 
hasztalanul erőlködött a feléje nyújtott se­
gítő kezet elérni. E közben maga Kantó 
Mihályné is megcsúszott és szintén a gö­
dörbe zuhant. Most már hárman kütködtek 
a vizbefulás veszedelme ellen, de hasztala­
nul, mert mind a hárman a kutinélységü 
gödörben lelték halálukat.

A megrendítő szerencsétlenség óriási 
részvétet keltett a faluban és környékén.

Szabadka. Há>8 junius

Lefejezte a vonat.
Borzalmas szerencsétlenségről számol 

be zentai tudósítónk.
üroszmann Sámuel segédje a 28 éves 

Klinkovios Antal bádogos segéd, aki nieste- i 
rétiek tudta nélkül egv adat bádogos mes- ' 
tér megbízása folytán 20 koronáért a pádéi 
toronyra felszegezte a keresztet, hazafelé 
jövet a síneken, reszeg fővel elaludt és teg­
napelőtt este a 11 órási vonat valósággal le­
fejezte őt.

Az első pillanatra nem tudták megál­
lapítani kilétét, s az adai állomás főnök te­
lefon jelentést adott le a rendőrséghez, hogy 
valami grosszman Sámuel bádogosmestert a 
vonat lefejezett. A hir téves volt. Az állo­
más főnök ugyanis Klinkovios Antal zsebé­
ben egv Grostman Sámuel nevére szóló le­
velet talált, ez okozta a téves hir leállását.

A reggel 4 óra felé közlekedő gépke­
zelő megsejtette, hogy a síneken egy ember 
húzódik meg, megnyomta a sípot, de a már 
halott ember a sipjelzésre nem lett figyel­
mes. A vonatot nem lehetett megállítani, s 
a holttestet a robogó vonat még 200 lépés­
nyire elhurcolta magával. A szerencsétlen 
fiatalembert tizenhétéves feleségén kiviil ki­
terjedt rokonsága gyászolja.

SZÍNHÁZ.

* Olasz színtársulat E hét utolsó 
napján és a két pünkösd ünnepen művészi 
élvezetben lehet része Szabadka műkedvelő 
társaságának. Massini Enrico negyvenöt tag­
ból álló hires operatársulata mutatja tie ma­
gát a szabadkai szinpidon. Szombaton, junius 
hó 6 án a Troubadurt. vasárnap junius hó 
7-én Carment, junius hó 8-án pedig a Zsidó­
nőt játszák. A hires olasz operatársulat sza­
badkai szereplésére már most felhívjuk kö­
zönségünk figyelmét.

TANÜGY.
-f- A bajavidéki róm. kath. tanító- 

egyesület junius hó 9 én az uj belvárosi 
iskola tornatermében tartja folyó évi rendes 
közgyűlését. Előadást tart Eber Sándor, 
tanítóképző intézeti rajztanár a természet 
után való rajztanilásról. Azonkiviii Bugyáki 
János dávodi és Eifried Ágost küllőd! tani- 
0>k, valamint Pajor Jozefin bajai tanítónő 
fog még előadást tartani „Az iskola nevelő

hatásainak külső akadályai“ ról, illetve „A 
siótagolás jelentősége >>s helyes módsaeré“- 
ről. A közgyűlés 10 órakor verni kezdetét.

BÁCSKAI NAPLÓ.

• Vizsgák a szabadkai főgimná­
ziumba. Junius H («zomhat) délután 4 órakor 
1 — I. oszt. hitéleti tornaversenv a városli­
geti játéktéren. Junius 13 reggel 7 lírakor. 
4. A) oszt. történelem, természetrajz Délután 
- órakor. > o-zt. magiar, görögpótló tör­
ténelem. Junius lr> Hí 17. d. e és d. ti. 
Érettségi szóbeli vizsgálat Juniu* lő reggel 
I órakor. 1. A oszt. magvar, latin, rajzoló 
georn l B oszt magyar, latin, matematika 
-■ A oszt. magyar, latin, termrajz 3. A oszt. 
magyar, latin. í B oszt. német, latin, tör­
ténelem 5— 7 oszt róm. kath vallástan 
Délután 2 órakor 2. B oszt. magyar, latin, 
termrajz 3 B oszt latin, földrajz" 4 A o-zt. 
német, rajz geom. Junius 10 (kedd) reggel 
7 órakor. 1—2. oszt. róm. kath. vallástan. 
3 B oszt. termrajz rajz geom. 5. o.-zt. né­
met. latin görög, ti oszt. magvar latin, tör­
ténelem 7. oszt. német, latin. Junius 17. 
(szerda) reggel 7 órakor 3. A oszt történe­
lem, földrajz, rajz. geom. 3. B oszt német, 
rajz geom. Délután 2 órakor. 5. oszt tenn.- 
rajz. matematika. 7 oszt. magvar, görögpótló, 
görög, Junius Ili. reggel 7 órakor. 1. A oszt 
földrajz, termrajz. matematika. 2 B oszt. 
földrajz, matematika, rajz geom 4 A oszt. 
magyar, latin, matematika. Délután 2 órakor 
3. A oszt. német, matematika 3. B osztály, 
magyar, történelem, matematika ti osztály, 
termrajz, matematika. Junius 21). 2. A oszt. 
földrajz, matematika, rajz. geom. 3- 4. oszt. 
róm. kath. vallástan. 7. oszt. történelem, 
fizika, matematika. Délután 2 órakor. 1. B. 
oszt. földrajz, termrajz rajz. geom. 4. B. 
oszt. magyar, matematika, ti. oszt. német, 
görög, görögpótló. Junius 22 reggel 7 órakor. 
Osztályozó értekezlet. Junius 23. reggel 7 
órakor. Jutalomdijakra való ajánlások. .Junius 
24. reggel 7 órakor. 1. A és B. oszt ének 
vizsgálat Junius 27 reggel 7 órakor. A róm 
kath tanulók szent gyónása és áldozása 
Junius 30 reggel 8 órakor. ,,Te Dvunv, tan 
évzáró ünnepély, a jutalomdijak és a bizo 
nyit vámok kiosztása. A magánvizsgálatok 
junius 13 — 20 napján lesznek.

Útleírások, Kalauzok
Bäedeker, Grieben és Mayer-féle 

kiadásban kaphatók
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könyvkereskedésében Szabadkán.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CS0DÄJA.
Fordítja: Körmöt**}- Krnd. 189

Caterina anyó észrevette azt a kigyó 
árnyékot a földön Nem türtőztetheti magát 
tovább, odaugrik az asztalhoz, felkapja a 
fegyvert a Falcóra süti. S a golyó nem 
tévesztette el célját. Igaz. hogy előbb nem 
volt szándékában lelőni ezt a gyűlölt ellen­
séget, de mikor ott látta maga előtt, újra 
elfogta a boszuvágy, mely busz hosszú esz­
tendő óta emésztette lelkét.

— Caterina ! Caterina I — kiált rá most 
unokája.

— Csak arra kért meg, hogy a templom 
felé engedjék neki szabad utat. — válaszolja 
az anyóka.

Biagio eligazítja Falco holttestét s azt 
dtirmögi maga elé :

— Pedig meg kellett volna gyógyulnia. 

XI.
Győzelem.

Régmúlt időkben élt Sicilia földjén 
egy nagy hit ii tudós, kit Empedokles néven 
ismert ti világ. Oly gyönyörű, képzett a

előkelő férti volt, hogy sokan megtestesült 
menrivhéH szellemnek tartották

Pompás villája volt as Aetna oldalán, 
hol barátjsinak egyszer fényi*« lakomat ren­
dezett Mindenkit elragadott tüneményes 
lángesze, úgy, hogy vendégei lelkesedő 
bámulattal kiülték feléjt* Te Isten vagv, 
Empedokles, valóságot Isten.

Másnap éjjel igV sióit Empedokles ön­
magához Ve mindent elértéi már mit ember 
a földön elérni képes Meg kell tubát 
halnod melőtt balszerencse vagv gyenge­
ség ölné meg,

Azzal k.ipta magit, fölmászott as Aetna 
tetejére s niegvik kráterbe ugrott „Ha senki 
sem akad holttestemre, gondolta magá­
ban, szentül azt fogják hinni, hogy as 
istenek maguk közé fogadtak engem.

Másnap reggel barátai tűvé tették érte 
a villát, a hegyet. Kutatás közben végre a 
kráter nv ilá-Jhoz értek s ott ráakadtak 
Empedokles lábbelijére. Mindjárt tudták, 
hogy azért ugrott ampán az égő hegy bel- 
sejéhe. hogy a halhatatlanok kosé sorossá 
a világ.

*ts bízom ára így történik, ha a hegy 
ki nem veti azt a pár topánt

Az eset asontian így h érdekes maradt 
az utókor ajkán a nem egy utasó törte rajta 
fejét, vaj' merre feküdhetett a tudó« villája. 
Régiséggyűjtők, kincsásók kutattak után*, 
mert az a nyaraló állítólag drága márvány­
ból készült s falait gazdagon ékesité a sok 
bronzöntvény meg a sok pompás mozaik- 
festmény.

Donna Micacla édesatyja, Cataliere 
Palmvri is a fejelje vette, hogy ha törik- 
szakad, de feltalálja a helyet, Imi a tudós 
villája állt Minden áldott reggel csak fel­
kapott kedvem ponija, Domenico hátára, 
hogy ráakadjon a keresett helyre. Ellátta 
magát mindennel, amire egy régtségbuvár- 
nak szüksége lehet. övében csákány, 
oldalán ásó s hátán óriási tarisznva foglalt 
helyet.

Fistenden aztán, ha hazatért, egyebet 
sem telt csak Domenicót magasztalta Mioa- 
ela előtt. Jó ideje járja már az Avtnamenti 
utakat, ezalatt Domenico úgy eltanulta mes­
terségét tőle, hogy számos tudós szégyen­
kezve bújhatna el elölte Ez az okos allst, 
ha valamiféle romhalmazt, vagy törmeléket 
pillant meg, hát menten arrafelé irányítja 
lépteit. Patájával mély barázdát vág ily 
helyen, mintha csak azt akarná mondani, 
hogy itt jó lesz tovább ásni. Megvetőlwg. 
orrát fintorgatva nagyokat prüszkölt közbe- 
kötbe. ha valami utánzóit régi pénzdarabot 
tart eléje az ember.

S Micaela odaadó tiszteletteljes figye­
lemmel fülel édesatyja beszédjére Maga 
is bizonyos volt abban, hogyha nyomára 
akadnak annak az ősrégi villának, hát Do- 
menicónak ugyancsak megnövekszik a 
becsülete.

Palmeri lovag azonban soha egy szóval 
sem érdeklődött leánya válalkozása iránt. 
Mintha sohasem hallott volna még róla.

Ah, soha de soha sem kérdezősködött 
utána !

Egyik nap azután, mikor ép as ebéd­
nél ültek, Micaela beszélni kezdett a 
vasútról.

Mégis ő győzött, szólt atyjához, végre 
mégis Ő győzedelmeskedett. Hallja csak, 
micsoda uj-ágról értesült ma megint. Nem­
csak hogy Catania és Diamante kost állítják 
fel a sínpárt, de a vasút körülfutja majd az 
egész Autnál.

Falco halálával nemcsak » rettegett 
rablóvezértől szabadult meg. hanem a nép 
is az ő pártjára állt mind. Azt mondják 
most már, hogy a Mongihelló meg az ég 
minden szentjei csak őt fogják védeni ezen­
túl. így történt aztán, hogy a nép minden 
rétegét megnyerte tervének. Az Aetuaraellék 
mmdeu városa szívesen s bőkezűen adózott 
a nemes célra. Részvénytársaság is alakult 
mihamar.

Holnap már teljes erővel a készültség­
gel látnak neki az építésnek.

(Folyt, küv.)

SÜSS
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Legjobb ez idő szenint a valódi szaliadalmazott
„TURUL” peronoszpora permetező,

mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyeremmel lett kitüntetve,

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz, a szőlő permetezésnél
a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli alárusitója: BARTEK KÁROLY, rézműves (I. IV. kör, Damjanich-iilca GI4. sz. a.)
ahol is bármilynemíí permetezők javitása pontosan és jutányosán eszközöltetnek. üt2- 0- 0

Saját termésű,
jó minőségű

rizlingi és burgundi
■v borok
literenként 23 krajcárért

eladók.
Cim: A kiadóhivatalban.

400 -8

Gombos Lajos
építési irodája Bárány-köz, Kecskés-ház mellett

(bejárat n Kossuth-utcából).
Elvállal lakóházak és mindenféle gaz­

dasági épületek tervezését, leszámolások 
és költségvetések szerkesztését, valamint 
ácsmunkatervek és fakivonatok készí­
tését. 396—20—8

HjRDETÉSEK EJ
árszabályzat szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákóczl-utca 20. sz.

és

FILOY JENŐ
papirkereskedö

Damjanich-ulca 106. sz.

Keresztény cégek.
Pírtoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogon. Szabadka, I., Kazinczy-utca 88.

Dániel A. József
CMvrópkályharaktára. Szabadka, VI., 
Harmat-utca 276. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kózmfl- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon­
szám 871. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedö. Szabadka, 
I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka, I., Egressy- 
utoa 28. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkáiya készítő. Szabadka, 11., 
László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák­
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
közmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Iíákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
közmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-István-tér 1.

A MI IGAZ HITÜNK.
irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körraöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, bogy a mi littera- 
turánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

■' - —.... -ii -... .. <*> ■■
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Lapunk kiadóhivatalában kapható:

* FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irin Fordította :

M. B. CHOKER. ^ DUGOViCH IMRE.
Ára a két kötetnek bérmentes 

küldéssel 1 kot

Láb-, kéz-, hónalj-
Ártalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, P í zz
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és J.V7 fiffi'PlTl / 0 fl fi C C 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit. J \ U 1 U I lll^lYullUvV.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  Égj nagy tágéi] I kor. Égj kis légei» 60 fillér. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - -
Kapható: I1J. 111.*— Antal lfyóa;ynxni‘tArtibiui StKiibndkán. -ff tn>-:1

)zzadás ellen
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadka, Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


